
Errata

W Delcie 8/1989 na stronie 12
wydrukowano tylko poczatkowy
fragment programu zatytulowanego
PROJEKCJA3/2-D. Zakanczenie

"zniknelo" juz po podpisaniu przez
Redakcje numeru do druku. Zagubiony
fragment drukujemy ponizej.
Przepraszamy.

740 REM

760 FORj=4 IO 32 SIEP 2
760 PLOI 7*i+6.19: DRAW0,3
770HEITj
780 REM

790 FORj =4 IO 22 SIEP 2
800 PLOI 19.7* j +6: DRAW3. O
810 HEIT j
820 REM

830 REMProjekcja
840 FORn=l IO nk

860 LEI yl=ql+dt*FN A(ql,q2.q3)/2
860 LEI y2=q2+dt*FN B(ql,q2,q3)/2
870 LE! y3=q3+dt*FN C(ql,q2.q3)/2
880 LEI xl=ql+dt*FN A(yl.y2.y3)
890 LEI x2=q2+dt*FN B(yl.y2.y3)
900 LE! x3=q3+dt*FN C(yl. y2. y3)
910 PLOI exl +ex*x1, ex2+eX*x2
920 LEI ql=xl: LE! q2=x2: LEI q3=x3
930 HElI n
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Wydzial Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego

KORESPONDENCYJNY KLUB FIZYKÓW
Drodzy Czlonkowie i Sympatycy Klu.bu!

Przypominamy, ze co miesiac przyznajemy nagrode lcsiazkowa dla autora naj ciekawiej
opracowanego rozwiazania postawionych zagadnien.

Postaraj sie o dwa przenosne odbiorniki radiowe. Za ich pomoca mozesz wykonac wiele
ciekawych doswiadczen z akustyki:

1. Nastaw oba radioodbiorniki na te sama stacje i umiesc je w odleglosci kilku metrów
od siebie. Doswiadczenie najlepiej przeprowadzac na otwartej przestrzeni. Zmieniajac
polozenie odbiornika, jakim jest twoje ucho, powi'niene~ zaobserwowac zjawisko
interferencji fal glosowych.

2. Jezeli radioodbiorniki maja zakres UKF, to moze uda ci sie nastroic je na pisk
nadawczej stacji telewizyjnej. Wtedy badajac zjawisko interferencji mozesz wyznaczyc
czestosc drgan.

W obu proponowanych eksperymentach opisz dokladnie (z podaniem odleglosci
wzajemnego ustawienia radioodbiorników i ucha) przebieg doswiadczenia, sposób
wnioskowania i wyniki.

3. Zbadaj, jaka najwieksza predkosc potrafisz uzyskac puszczajac "swietlnego zajaczka"
za pomoca lusterka. Mozesz to robic w odkrytym terenie w sloneczny dzien tak,
aby zajaczek poruszal sie w duzej odleglosci. Zastanów sie, czy mozna w ten sposób
osiagnac predkosc wieksza od predkosci swiatla. Jezeli byloby to mozliwe, to jak .
to pogodzic z twierdzeniem, ze nie mozna osiagnac predkosci wiekszej niz predkosc
swiatla?

Redaguje doc. dr ,Tomasz HOFMOKL

Listy prosimy przesylac pod adresem:
Korespondencyjny Klub Fizyków, Wydzial Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego,
ul. Hoza 69, 00-681Warszawa.

Rudy osiol

Tak podobno nazywa sie ukladanka przedstawiona na rysunku. Scislej biorac,
nie jest to ukladanka, ale przesuw anka. W prostokatnej ramce 4 x 5 znajduje
sie 10prostokatnych kamieni: jeden 2 x 2, piec1 x 2 i cztery 1 x 1. Kamieni
z ramki wyjmowac nie wolno - wolno je tylko przesuwac. Zadanie polega na takim
przemieszczeniu kamieni, by kamien z oslem znalazl sie na srodku przy. dolnej krawedzi
ramki (polozenie pozostalych kamieni nas nie interesuje). Wynikiem gty (gramy
sami ze soba) jest liczba przesuniec - za przesuniecie uwazamy dowolny ruch jednego
kamienia. Wynik jest tym lepszy, im liczba jest mniejsza.

Nie jest (o ile wiadomo) znany najlepszy wynik. Nizej podany jest sposób uzyskania
liczby 81. Ciekawa praca, byloby uzasadnienie, ze jest on najmniejszy z mozliwych, lub
wskazanie sposobu uzyskania liczby mniejszej (najlepiej najmniejszej - tez z dowodem).

A oto zapowiedziane rozwiazanie (kamyki dla jasnosci ponumerowalismy):

9 -t, 4~, 5 +-, 8~, 6 +-,10 i,8 -t, 6~, 5 ~, 7~, 91,6 +-,10r,
5 ~, 9 ~ , 7--+ , 4 i,6 i, 10+-- , 8 +-- , 5 ~, 74 ,6 -t, 4 -t', li' 2 +- ,

3~,91. 71..~, 31,2~, J4~,8T, 10-1,5~, q,6t,.~, 't,

9~, 7.".T, .T,3 ~,1O",2t,9L.,l ~,J,2~,91' 7t, .~, ot,

3t,lO ~,9t,2 ~'t1~,7 ~,.~,.~, 31.2 ~'l.l,l ~,4T,
7L,5 i,9 +--,10 +--, 2~, 8 ~,7 ~,5 i, lO~, 2+-.

Opracowal M. K.
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